

2023年中國體壇精彩紛呈，捷報頻傳。成都大運會、杭州亞運會成功舉辦，中國體育健兒連創佳績；中國藝術體操首獲世界冠軍、中國選手首次加冕國象棋王、中國女籃時隔12年再奪亞洲冠軍，處處彰顯中國體育健兒追求卓越、奮勇爭先的體育精神。與此同時，短道速滑世界盃、單板及自由式滑雪大跳台世界盃、世界花樣滑冰大獎賽總決賽等多場國際頂級冰雪賽事重新點燃冬奧場館，冰雪運動全面開花。另外，「村BA」「村超」火爆民間，足球、籃球、龍舟等群眾體育活動也在全國掀起熱潮。

◆香港文匯報記者 任芳韻、趙一存

2023年中國體壇大事回顧

精彩紛呈 捷報頻傳



◆第19屆亞運會9月23日在杭州開幕。資料圖片

杭州成功舉辦第19屆亞運會

9月23日至10月8日，第19屆亞洲運動會在杭州舉行，亞奧理事會全部45個成員、10,000多名運動員參加。比賽項目除傳統奧運項目、亞洲地域特色項目外，還有首次成為正式賽項的霹靂舞等備受年輕人喜愛的項目。本屆亞運會，中國體育代表團獲得201枚金牌、383枚獎牌，取得亞運會參賽歷史最好成績，連續第11次位居亞運會金牌榜榜首。中國香港代表隊以8金16銀29銅共53枚獎牌完美收官，總獎牌數突破港隊歷屆亞運獎牌紀錄，金牌總數則追平上屆雅加達亞運創造的歷史最佳成績。

10月22日至28日，杭州第四屆亞殘運會舉行。中國體育代表團獲得214枚金牌、521枚獎牌，連續四屆位列金牌榜、獎牌榜雙第一。中國香港代表團亦表現卓越，取得8金、15銀、24銅，共47枚獎牌的好成績。



◆成都成功主辦第31屆世界大學生夏季運動會。資料圖片

大運會 學青會推進體教融合

7月28日至8月8日，成都第31屆世界大學生夏季運動會成功舉辦，吸引了來自113個國家和地區的6,500名運動員參賽。成都大運會在場館設施、賽會組織、服務保障等方面均達到國際水準，其簡約、安全、精彩的辦賽理念贏得大體聯大家庭和國際社會的廣泛好評。本屆大運會，中國體育代表團獲得103枚金牌、178枚獎牌，名列金牌榜和獎牌榜首位。而中國香港代表團有超過140名學生運動員出戰11個體育項目，參加人數是歷年之冠，更創出歷來最佳成績，取得4金1銀7銅，共收攬12枚獎牌。

另外，11月5日至15日，第一屆全國學生（青年）運動會在廣西舉辦。學青會由全國青年運動會和全國學生運動會合併而來。大運會和學青會兩大賽事的成功舉辦，在展示學校體育發展成果、推進體教融合等方面發揮了重要作用。

中國女籃7月重奪亞洲盃冠軍

當地時間7月2日，在澳洲悉尼進行的2023年國際籃聯女籃亞洲盃決賽中，中國女籃以73:71戰勝日本女籃奪得冠軍，這是中國女籃時隔12年再次捧起該項賽事冠軍獎盃。日本隊是過往五屆賽事冠軍得主，其中有三屆是在決賽中擊敗了中國隊。本屆亞洲盃，日本隊延續其在亞洲女子籃壇的強勢地位，前四場比賽淨勝對手至少25分。站上亞洲盃決賽賽場的中國隊，在隊長楊力維因傷無法出戰、臨陣減員的不利情況下，最終逆境翻盤，終結了日本女籃過去5屆賽事對冠軍的包攬。中國隊員韓旭被評為本屆賽事最有價值球員，她和隊友李夢共同入選賽事最佳陣容。10月5日，中國隊再次擊敗日本隊，在杭州亞運會上成功衛冕。中國女籃正在一步一步腳印地重拾往日榮光，明年的巴黎奧運會，還有更多夢想等待她們去實現。



◆中國女籃時隔12年再次捧起亞洲盃冠軍獎盃。資料圖片



◆國乒包攬五個單項世錦賽冠軍。資料圖片

多項世錦賽中國選手成績優異

5月20日至28日，世界乒乓球錦標賽在南非德班舉行，中國隊包攬五個單項冠軍，樊振東、孫穎莎分別摘得男、女單打金牌，樊振東/王楚欽為中國隊時隔四年重奪男雙冠軍，陳夢/王藝迪女雙登頂，王楚欽/孫穎莎混雙衛冕；7月，日本福岡舉行的游泳世錦賽上，中國隊以20枚金牌的成績位列金牌榜第一，游泳隊在多個項目上打破紀錄，花游隊獲得3金1銀1銅，其中包括集體技巧自選和混雙自由自選兩枚具有突破性的金牌。

8月，在西班牙瓦倫西亞舉行的藝術體操世錦賽集單項決賽中，中國隊以36.550分獲得5個單項金牌，這是中國藝術體操隊首次拿到世界冠軍，以1金2銀的成績實現世錦賽多個項目歷史性突破；9月舉行的2023年利雅得世界舉重錦標賽上，中國舉重隊共斬獲20金10銀3銅，有3人打破5項世界紀錄，中國男子舉重隊時隔26年再奪100公斤以上大級別的世錦賽總成績冠軍。

鄉村體育掀熱潮 助鄉村振興

近兩年來，「村超」火爆網絡，以「村BA」「村超」為代表的鄉村體育賽事成為人們關注的熱點。10月底，2023全國和美鄉村籃球大賽（「村BA」）總決賽在貴州台江縣台盤村開賽，數萬名觀眾從各地前往現場觀看精彩比賽、參與互動。公開數據顯示，在「村BA」帶動下，台江縣在一年內共接待遊客200餘萬人次，實現旅遊收入23億元（人民幣）。與此同時，足球、籃球、龍舟等群眾體育活動今年在全國也掀起熱潮，和美鄉村足球超級聯賽、和美鄉村籃球大賽以及湖南、廣東等地的龍舟賽讓鄉村體育成為亮點。

今年6月，國家體育總局等多部門印發了《關於推進體育助力鄉村振興工作的指導意見》，支持各地大力發展體育賽事活動，明確「到2035年在全國培育100項以上『最美鄉村體育賽事』」，助推鄉村振興。



◆「村BA」帶動台江縣旅遊收入23億多元人民幣。資料圖片



◆丁立人成為首位奪得國際象棋個人世界冠軍的中國男棋手。資料圖片

中國男選手首次加冕國象棋王

當地時間4月30日，在哈薩克斯坦首都阿斯塔納舉行的2023年國際棋聯世界冠軍賽中，中國棋手丁立人經過14盤慢棋較量和4局快棋加賽，最終以總比分9.5:8.5的成績戰勝俄羅斯棋手涅波姆尼亞奇，成為第一位來自中國的國際象棋世界棋王，也成為國際象棋歷史上第17位世界冠軍。

丁立人加冕世界棋王頭銜，為中國國際象棋實現了新的歷史性突破。繼1991年謝軍首奪女子個人世界冠軍、1998年中國女隊首奪奧賽女團冠軍、2014年中國男隊首奪奧賽男團冠軍之後，丁立人首奪國際象棋世界棋王稱號，這意味着中國國際象棋界奮鬥35年的「四步走」目標已全部實現。

頂級賽事「點燃」北京冬奧場館

北京冬奧會後又一個冰雪季來臨，11月中旬以來，國際滑聯速度滑冰世界盃、國際雪車聯合會雪車和鋼架雪車世界盃、國際雪聯單板及自由式滑雪大跳台世界盃、國際滑聯世界花樣滑冰大獎賽總決賽、國際滑聯短道速滑世界盃，5項國際頂級冰雪比賽陸續在冬奧場館拉開帷幕，谷愛凌、蘇翊鳴、高亭宇、任子威、范可新、林孝俊、劉氏兄弟等奧運冠軍相繼亮相，為百姓帶來一場「冰雪盛宴」。

賽事點燃運動激情，產業經濟持續升溫。放眼全國，各地雪場接連「開板」，將冰雪與冰燈、民俗、溫泉、民俗等文旅產品相結合，不斷探索「冰雪+」模式，滑雪愛好者樂享其中，冰雪「冷資源」正不斷轉化成「熱效益」。



◆中國隊包攬U型場地世界盃女子單板滑雪冠軍。北京傳真



◆陳傲軒獲傑志重召，有望今天披甲上陣。球會圖片

◆吳宇曦（上）進步明顯。資料圖片

傑志 東方聯賽會盃狹路逢

香港文匯報訊（記者 郭正謙）兩支港超勁旅傑志與東方今晚8時將於旺角大球場爭奪香港超級聯賽會盃決賽席位。雖然兩隊近年對碰傑志佔盡上風，不過東方今季表現回勇，射手巴科爾成為球隊反擊的最強尖刀，雙方前線均有強力前鋒下勢將合演對攻大戰。

香港超級聯賽會盃今晚將決定另一決賽席位誰屬，作為首屆舉行的賽事，對參賽球隊均有一定的吸引力，雖然傑志及東方均有主力被港隊徵召缺陣，不過不設外援限制卻可讓球隊派出新組合出戰，對球迷而言有一定新鮮感。

有7位球員入選港隊的傑志於鋒線上仍有不少選擇，恩查、伊高沙托尼、明加索夫、金信煜及迪美路夫均是具

分量的外援球員，球隊今仗勢將精銳盡出組成最豪華鋒線，加上傑志亦重召今季在冠南區有不俗表現的陳傲軒，這名技術與膽色兼備的小將或會為球迷帶來驚喜。暫代主帥金東進表示希望為球迷帶來一場精彩比賽：「雖然有一些主力缺陣，不過球隊仍會盡力爭取決賽席位，希望讓球迷看到不同組合的化學作用。」

而東方今場則有葉鴻輝、余在言及孫銘謙缺陣，幸好球隊近期小將們的表現愈見突出，特別是黃皓禹及吳宇曦的進步十分明顯，而東方為今次香港超級聯賽會盃亦加入了不少青年軍球員，今屆賽事或會成為這班小將發光發熱的舞台。

至於昨晚進行的「香港超級聯賽會盃」揭幕戰，則由理文以3:2挫標準流浪。